2017—2018学年度第一学期期末检测试题

高三物理参考答案与评分标准
一、单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分．每小题只有一个选项符合题意．选对的得 3 分，错选或不答的得 0 分．

1．B      2．A     3．D     4．C    5．D

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共16 分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，错选或不答的得 0 分．

6．AD    7．CD    8．ABC    9．AB
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三、简答题：本题分必做题（第10、11题）和选做题（第12题）两部分，共计34分．请将解答填写在答题卡相应的位置．

10．（每空2分）

（1）9.4（2）eq \f(（M＋m）b2,2t2)、　mgd 

（3）C  

11．（1）如图所示（2分）

（2）如右图      （2分）
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（3）3.0（1分）、 1.0（或0.90、1.1）（1分）

（4）①（2分），小于（2分）
12．A．［选修模块3-3］

（1）BC（4分）

（2）增大（2分）；  大于（2分）

（3）活塞刚好离开卡口时，压强p2=p0  （1分）

由等容过程得
[image: image53.png]o



          （1分）
代入数据得T2=333K             （1分）
因为67℃=340K>333K，故活塞已经离开卡口。（1分）

B．［选修模块3-4］

（1）C（4分）

（2）2t0（2分）；变大（2分）

（3）玻璃砖上表面入射角为60°                     （1分）
由几何知识得折射角
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解得折射角为30°                            （1分）
由
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                                  （1分）
解得
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                                 （1分）
C．［选修模块3-5］

（1）AD（4分）  

（2）0.3（2分）；不能 （2分） 

（3）由动量守恒
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              （1分）
代入数据得
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由动量定理
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                            （1分）
代入数据得I=2.4kg·m/s，方向向左             （1分）
四、计算或论述题：本题共4小题，共55分．解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分．

13．（15分）

（1）小车达最大速度v后，小车做匀速直线运动，牵引力大小等于摩擦力，

F=f                  （2分） 

小车功率与牵引力的关系    
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                 （2分）

解得         
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               （1分）

（2）车头刚进磁场时，回路感应电动势
[image: image10.wmf]=
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          （2分）

根据闭合电路欧姆定律，感应电流
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               （1分）
（3）根据能量守恒    
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                 （3分）

          解得    
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                      （2分）

14．（16分）

（1）对参赛者：A到B过程，由动能定理：
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解得：
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                      （2分）

在B处，由牛顿第二定律：
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解得：
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               （2分）

根据牛顿第三定律：参赛者对轨道的压力
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  方向竖直向下  （1分）

（2）C到D过程，由动能定理：
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   解得：
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 （2分）

B到C过程，由牛顿第二定律：
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  解得：
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参赛者加速至vc历时
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  位移
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参赛者从B到C先匀加速后匀速，传送带顺时针运转，速率
[image: image26.wmf]6m/s
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（3）0.5s内传送带位移
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参赛者与传送带的相对位移
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传送带由于传送参赛者多消耗的电能
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15．（16分）

（1）电子在磁场区域运动周期为           
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通过磁场区域的时间为         
[image: image31.wmf]0

1

0

90

3602

m

tT

eB

p

==

    （2分）

（2）由几何知识得
[image: image32.wmf]rd
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通过电场的时间
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，代入数据解得
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电子离开电场后作匀速直线运动到达M点
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，又
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解得
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故
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代入数据解得
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（3）电子恰好打在下极板右边缘
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磁场中         
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电场中水平方向
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竖直方向
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由上述三式代入数据解得
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（4分）
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